Ene-59.001 Energiatalouden ja voimalaitostekniikan perusopintojakso 27.10.2003

HUOM!!! Vastaa tekstitehtiviin lyhyesti ja ytimekkiiiisti. Muutama rivi/kysymys riittiii
yleensd, usein vihempikin. Kiiyti vastauksissa numeroarvoja aina, kun mahdollista,
vaikka et tietRisi arvoa tarkoin. Tehtfivien 1 ja 2 maksimispisteet 6, muiden tehtéivien 3.

1.  Kaukoldmpbd tuottavan kattilalaitoksen hyStysuhde on 88 %. Kuinka paljon voidaan
hiilidioksidip#4#sttj4 vihent4s prosentteina korvaamalla kattilalaitos vastapainevoima-
laitoksella, jonka kokonaishydtysuhde on 87 % ja rakennusaste (sihkon ja limmon
tuotantojen suhde) 0,77

Laskenta koskee sen limptmésirin sekl sen sihk&m#iriin tuottamista, mik3 yhteistuotanto-
laitoksesta saadaan. Tuotettu s&hk® korvaa erillistt séhk&ntuotantoa, jonka hyStysuhde on
43 %, Kaikissa tarkastelluissa laitoksissa kiiytet4in samaa polttoainetta (kivihiiits).

2. Hiililauhdevoimalaitoksen sihkdteho on 600 MW ja hybtysuhde 45%. Laitoksen
rakentamiskustannukset ovat 500 milj. €, mik4 sistlt#4 kaikki sen k#iyttéSnottoa edeltivit
kulut rakennusaikaisine korkoineen. Polttoaineen hinta on 5 €/MWh. Laitoksen kiinteét
k#yttbkustannukset ovat 4 M€ vuodessa ja muuttuvat kdyttkustannukset 1,5 €/ MWh
(tuotettuun sihkdenergiaan suhteutettuna).

Laske laitoksen tuottaman séhkdn tasoitettu tuotantokustannus (tuotetun sghktenergian
hinta €MWh) vuotuisen huipunkéyttajan funktiona, kun annuiteetti on 8,7 % pifiomasta
{(perustuu laitoksen laskennalliseen elinik4#n 20 v ja laskentakorkokantaan 6 %).

Esitd piirroksen avulla voimalaitoskattilan tdrkeimpien lammadnsiirtopintojen tyypillingn
sijainti.

Miksi vilitulistus auttaa hyStysuhteen nostamisessa ja miksi se on erityisesti tarpeen
maksimipaineen ollessa korkea?

Kuinka painevesi- ja kichutusydinvoimalaitokset eroavat toisistaan?
Uusiutuvien energialihteiden kiyttd Suomen energianhankinnassa.,
Eri teollisuussektoreiden osuudet séhkén, limmdn ja polttoaineiden kdytdstd Suomessa,

Kuinka pitk4in arvioidaan ljy- ja maakaasuvarojen riittivin tyydyttimisin
lzhivuosikymmenille ennakoidun mukaisen kulutuksen kasvun jatkuminen?
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Eri sihkéntuotantomuotojen kasvihuonekaasupilistst energiayksikko4 kohti laskettuina.

Mitk3 toiminnot ovat kilpailun alaisia ja mitkd monopolitoimintoja sahkodn liittyviiss
liikketoiminnassa?



